Mi nombre es Iván Peirón, tengo 30 años y soy hermano de una chica con Down de 26 años llamada Loreto.
Vivo en Zaragoza y estoy trabajando en un colegio como profesor de música. Y mi hermana hace su vida independiente en Huesca, en  un piso con otra compañera, y trabaja en la ciudad en el Decathlon.
Nuestra madre vive en Monzón, con lo que cada uno estamos a unos 60 Km unos de otros.

Con respecto al tema a tratar, no voy a necesitar ningún medio externo a mí, tenía pensado hacer mi exposición de forma oral.

· Creo que para colaborar con nuestros hermanos sin convertirnos en un segundo padre tenemos que comenzar por quitarnos los miedos, nuestros hermanos pueden realizar las tareas igual que todos, siempre y cuando hayan tenido un período de enseñanza-adaptación para poder asimilar lo que deben hacer.
· Nunca debemos comportarnos como un padre protector, ya que esa función ya está cubierta por los padres.
· Nuestra función pienso, es la de apoyar a nuestros hermanos para adquirir una "normalidad" en todo. Un principio puede ser la calle, salir a tomar algo y juntarse con amigos. Ese aspecto sólo lo puede hacer con un hermano. En mi caso la cercanía de edades lo permite y es más fácil.
· También he de decir que según las circunstancias, resulta difícil y puede dar respeto, pero hay que saber controlarlo para conseguir esa normalidad que antes nombraba.
· Hay que dejarle tomar decisiones, aunque desde un principio veas que no puede salir bien, pero todos nos hemos confundido alguna vez y no por ser Down hay que dárselo todo hecho.
