Me llamo Leticia Anoro y tengo 27 años, soy la mayor de tres hermanos,  mi  hermano con síndrome de Down tiene 15 años y se llama Pablo, y es el pequeño. Nos llevamos 12 años. El otro hermano tiene 24 años y se llama José Ángel. Yo soy logopeda y Pablo está en 3º de la E.SO.
Mi exposición va en referencia al nacimiento de mi hermano Pablo, cómo lo viví y cómo ha ido cambiando mi relación con él, hasta la actualidad. Casi toda su infancia yo he estado fuera estudiando, y sólo nos veíamos algún fin de semana y las fiestas. 
Cuando llegaban esos momentos yo siempre le traía regalos y dormíamos juntos, y nos contábamos todas las cosas del tiempo que no nos habíamos visto… 
También en la exposición hablo de cómo lo veo a él y cómo me ve él a mí. La relación que tenemos ahora es de amigos, estamos muy unidos, Pablo siempre me cuenta sus cosas, y yo también le cuento cosas a él. 
Por la diferencia de edad también hubo una temporada que lo protegía mucho, por miedo a que le hicieran daño,  pero también por mis estudios en tiempo, y ahora por mi profesión he participado en su educación, le he ayudado muchas veces a hacer los deberes, hemos leído juntos, vemos películas, le enseño diferentes tipos de música para que tenga buena cultura musical, y en general le explico cosas para que esté a la última. 
A veces nos vamos juntos al cine, o vamos a cenar con mi pareja los tres, no compartimos amistades, normalmente vamos juntos solos.
