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Nota informativa
EMBARGADA HASTA LAS 19.30 HORAS DE HOY VIERNES DÍA 5 DE 2008
Durante el acto inaugural del IX Encuentro de Familias de Personas con Síndrome de Down  
DOWN ESPAÑA RECLAMA A LA ADMINISTRACIÓN UNA MAYOR PROMOCIÓN DE LA AUTONOMÍA PARA LAS PERSONAS CON SÍNDROME DE DOWN 
· Pedro Otón (Presidente DOWN ESPAÑA): “las administraciones públicas deben priorizar la creación de Servicios de Promoción de la Autonomía Personal (SEPAP) en sus políticas sobre discapacidad”.
· Ángel Ros (Alcalde de Lleida): “deseo que estos cuatro días en Lleida ayuden a los asistentes a reflexionar conjuntamente sobre cómo mejorar los mecanismos de inclusión social para hacer posible la igualdad efectiva de todos los ciudadanos y ciudadanas entre ellos las personas con síndrome de Down".
· Pilar Sanjuán (Presidenta DOWN LLEIDA): “después de este encuentro en Lleida, nuestra ciudad conocerá todavía un poco más a las personas con síndrome de Down y se mostrará más abierta”.

(Lleida, 05 de diciembre de 2008) – El presidente de DOWN ESPAÑA, Pedro Otón, reivindicó hoy, durante la inauguración del IX Encuentro de Familias de Personas con Síndrome de Down en Lleida, que la Ley de Dependencia tiene aún pendiente el desarrollo de autonomía de las personas con síndrome de Down y reclamó a las administraciones públicas que “la promoción de la autonomía personal sea el eje central en las políticas sobre la discapacidad”.

Pedro Otón enfatizó durante el encuentro que la Ley 39/2006 marca “un antes y un después” en la vida de las personas con discapacidad intelectual en general y a las personas con síndrome de Down en particular, pues deja definitivamente atrás la concepción asistencialista dada al sector de la discapacidad. Por ello, instó a las administraciones públicas a que en sus políticas sobre discapacidad prioricen la creación de nuevos Servicios de Promoción de la Autonomía Personal (SEPAP).

En esta misma línea se expresó Pilar Sanjuán, presidenta de DOWN LLEIDA, al señalar que el objetivo del Encuentro es “seguir avanzando en la inclusión de nuestros hijos en la sociedad, en convertirlos en ciudadanos activos, en conseguir que sus capacidades pasen por encima de su discapacidad”, potenciando así “la nueva imagen de las personas con síndrome de Down”.
En relación a la Convención Internacional de Derechos de las Personas con Discapacidad, Pedro Otón señaló que constituye una “profunda revisión” y “renovación” de la política y la legislación del entorno de las personas con discapacidad en España y “abre una nueva frontera de oportunidades” para mejorar la vida de este colectivo. Frontera que “necesitará organizaciones y personas que, como DOWN ESPAÑA, mantengan firme la bandera de la reivindicación y de la exigencia de su cumplimiento y, como siempre, ahí esperamos estar presentes”.

ANGEL ROS, ALCALDE DE LLEIDA
El alcalde de Lleida, Ángel Ros, expresó su deseo de que “estos cuatro días en Lleida ayuden a los asistentes a reflexionar conjuntamente sobre cómo mejorar los mecanismos de inclusión social para hacer posible la igualdad efectiva de todos los ciudadanos y ciudadanas, entre ellos, las personas con Síndrome de Down”.
PREMIOS TRÉBOL A LA SOLIDARIDAD
Durante la ceremonia se entregó el Premio Trébol a la Solidaridad 2008, que DOWN ESPAÑA concede de forma anual a instituciones, empresas o personalidades que han contribuido a  la mejora de la calidad de vida de las personas con síndrome de Down.

Este año el galardón se ha concedido a la Fundación MAPFRE por su apoyo a los proyectos de DOWN ESPAÑA y como reconocimiento de su compromiso con las familias de personas con síndrome de Down en España. El premio fue recogido por Francisco José Guerrero, gerente de MAPFRE en Cataluña, de manos de Sonia Salvia, una mujer con síndrome de Down.
CIERRE DEL ACTO INAUGURAL
Pilar Sanjuán se mostró convencida de que “después de este encuentro en Lleida, nuestra ciudad conocerá todavía un poco más a las personas con síndrome de Down y se mostrará más abierta”.
Esta novena edición del Encuentro, organizado por DOWN ESPAÑA gracias a la colaboración de DOWN LLEIDA, ha conseguido reunir a más de 700 personas entre especialistas, personas con síndrome de Down y sus familias, así como personalidades del mundo social y político que no han querido faltar a esta cita.
Lleida será durante cuatro días un espacio de convivencia, reflexión y análisis para las personas con síndrome de Down y sus familias; todo ello gracias a los talleres, conferencias y actividades lúdicas que se desarrollarán durante todo el fin de semana.

Este encuentro se realiza gracias a la colaboración del Ministerio de Educación Política Social y Deportes, Obra Social Caja Madrid, el Ayuntamiento de Lleida, la Diputación de Lleida, el Consejo Comarcal del Segriá y el Departamento Acción Social y Ciudadanía de la Generalitat.

	DOWN ESPAÑA -Federación Española de Síndrome de Down- es una ONG formada por 79 asociaciones, que trabajan en toda España en la mejora de la calidad de vida de las personas con síndrome de Down y sus familias. Entre sus objetivos está facilitar a este colectivo los apoyos necesarios para su inclusión normalizada en la sociedad mediante programas de atención temprana, educación, empleo con apoyo y vida independiente.
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